
数学Ⅱ 面積 ( )年( )組( )番( )
め んせ き

定積分と面積
て いせ きぶ ん め んせ き

y＝ f (x)のグラフが区間 [a, b]において， f (x)≧ 0，a ≦ x≦ b のとき，a から xまでの
く かん

範囲で，y＝ f (x)と x 軸の間 の面積を S(x)とする。
はん い じ く あ いだ めん せき

y y y

S(x＋h)－S(x) f (t)×h
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S(x＋h)－S(x)
定義により S'(x)＝ lim になる。
てい ぎ

h→0 h

このとき，S(x＋h)－ S(x)は，xと x＋hの 間 に適当な tを選べば，横が h , 縦が f (t)
あ いだ てき とう えら よこ た て

の 長方形 の面積と等しくできる。
ち ょう ほう けい めん せき ひ と

S(x＋h)－S(x) f (t)× h
したがって， S'(x)＝ lim ＝ lim ＝ lim f (t)

h→0 h h→0 h h→ 0

ここで，h → 0 のときの f (t)を考 えると，t は xと x＋h の 間だから，t → x になる。
かん が あい だ

ゆえに S'(x )＝ f (x) になる。∫ f (x) dx ＝ F(x)＋ C とすると S(x)＝ F(x)＋ C になる。

ところが，x＝ a のとき S(x)＝ 0 になるので，S(a)＝ F(a)＋ C＝ 0 よって C＝－ F(a)

したがって，S(x)＝ F(x)－ F(a)
b

x＝ a から b までの面積が S だから S＝ S(b)＝ F(b)－ F(a) ＝ ∫ f (x ) dx
めん せき

a

f (x)≦ 0 のときは，－f (x) ≧ 0を 考 える。これは，x軸に関して y＝ f (x)と 対称 であり，
か んが じ く かん た いし ょう

b b

面積 S ＝ ∫ {－ f (x )}dx ＝－∫ f (x) dx
めん せき

a a

面積
めん せき

a≦x≦bにおいて, y＝f (x)のグラフとx軸 , 2 直線 x＝a, x＝bで囲まれた面積 S は
じく ちょ くせ ん かこ めん せき

f (x)≧0のとき S ＝ ∫ f (x)≦0のとき S ＝ －∫

1
問題 A y＝ x2 と x軸および 2 直 線 x＝1，x＝2で囲まれた図形の面積を求めよ。

じく ちょ くせ ん か こ ず け い め んせき もと

3

2つのグラフの間の面積
あい だ め んせ き

y
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S y＝g(x) S

c Sy＝g(x) y＝g(x)
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区間 [a, b]において， f (x )≧ g(x)≧ 0であるとき，y＝ f (x), y＝ g(x)と x軸に挟まれた
くか ん じ く はさ

部分の面積を，S1, S2 とすると , S ＝ S1 － S2 になる。
ぶぶ ん めん せき

b b b

よって，S ＝∫ f (x) dx －∫ g(x ) dx＝∫ { f (x)－ g(x) } dx
a a a

区間 [a, b]において , g(x) ＜ 0 となる xが存在する場合，適当な c をとると，g(x)＋c≧0
くか ん そん ざい ばあ い てき とう

になり，グラフを＋c 平行移動して 考える。( f (x)＋ c )－(g(x)＋ c)＝ f (x)－ g(x )
へい こう いどう かん が

より，
b

S ＝∫ { f (x)－ g(x) }dx
a

2つのグラフの 間 の面積
あい だ め んせ き

a≦x≦bにおいて, y＝f (x)とy＝g(x)とx軸 , 2 直線 x＝a, x＝b で囲まれた面積 S は
じ く ち ょく せん か こ め んせ き

S ＝∫ { } dx ただし，f (x)≧g(x)のとき

放物線で囲まれた図形の面積 β
ほ うぶつ せん かこ ず け い めん せき

β
β a (β－α)3

α α β∫ a (x－α ) (x－β ) dx ＝ － α
α 6

問題 B 区間 [0, 2]において，y＝ x2 と y＝ 2xに挟まれる図形の面積を求めよ。
く か ん はさ ず け い めん せき もと

区間 [0, 2]では， x2 ≦ 2x であるから
く か ん

問題 C 次の曲 線と直 線によって囲まれる図形の面積を求めよ。
つぎ きょ くせん ちょ くせ ん か こ ず け い め んせき もと

y＝ x2
＋ 2x , y＝ 2x ＋ 4


